

为阻密保法 议员打上桌 日参议院强行表决密保法引各界抗议



12月5日,在野党议员冲向中川雅治(左坐者),试图阻止法案通过。新华社发

由于被质疑将破坏公民和舆论对政府的监督权,对《特定秘密保护法》的审议在本届日本国会上可谓困难重重。11月26日,执政的自公联盟曾利用人数优势在众议院强行通过了该法案,此举引发日本各界广泛抗议,为此安倍曾表示将在参议院审议中与各党“检讨”该法案。此话言犹在耳,同一幕又在参议院审议中上演。据日本NHK电视台5日报道,在当天的参议院特别委员会上,执政党故技重施,再次以人数优势强行通过了该法案。

截至发稿时,该法案已被递交参议院全体会议审议,预计于6日凌晨得出结果。

本报记者 王昱

把在野党全得罪了

5日中午,日本国会内外热闹非凡。近千名反对者占据了国会与首相官邸外的道路,抗议《特定秘密保护法》。而在国会内正在进行的参议院特别委员会上,各在野党则对这一法案轮番发表严厉的质问。

由于安倍首相已于4日表达了希望该法案在本届国会上通过,而国会又将在6日闭幕,因此5日的辩论成为了双方都志在必得的“天王山”。据NHK电视台报道,执政的自公联盟承诺设立“情报保全监察室”,以监督政府不滥用“秘密保护”的权限,但在野党指出,该机构没有脱离政府,因此并非公正的第三方机构,辩论陷入僵局。

下午4时,感到时间紧迫的执政党突然宣布“审议已十分完备了”,对该法案进行强行表决。会场秩序顿时大乱,原本倾向支持该法案的日本维新会和大众党表示“这是不顾在野党反对的决定”,当即以退席表示抗议。而民主党等党派议员则围在委员长中川雅治周围抗议该法案,有议员甚至冲到中川委员长的桌子上,险些与其发生肢体冲突。执政的自民、公明

联盟议员在一片混乱中起立表决,最终以人数优势强行通过了该法案。

据读卖新闻消息,该法案于6日凌晨在参议院全体会议上表决,如果仍不能通过,则可能导致议会延期。

安倍垮台的开始?

《特定秘密保护法》将防卫、外交、反间谍和反恐4个领域特别需要保密的情报指定为“特定秘密”,并将国家公务员泄露秘密被判处的有期徒刑年限从之前的1年上升至10年。

由于担心政府会利用该法案压制民众的知情权,该法案遭到广泛反对。据调查,超过一半的民众对该法案持反对态度。安倍政权由于强行推动该法案引起了广泛的反对,最新的民意调查显示,受此影响,安倍本人支持率首次跌破50%。

据朝日新闻报道,该法案5日再次被强行通过后,日本共产党委员长志位和夫在第一时间警告说,安倍这种粗暴的做法,很可能会成为其政权垮台的开始。志位称,早在安倍第一次组阁时,就曾数次采用这种“多数暴力”,结果搞得人心尽失,如今故技重演,是重走老路的开始。

“牺牲”值得吗

原本人气高涨的安倍,为何会不惜冒着垮台的危险,力推《特定秘密保护法》呢?他恐怕有自己的考量。《读卖新闻》早前分析称,《密保法》最显而易见的功效是为刚刚起步的日本国安会起保驾护航的作用。日本政府曾于1986年推出过与国安会类似的“政府安全会议”,但由于当时缺乏完善的秘密保护措施,该会议最终沦为“礼节性会议”。安倍此次很可能是吸取了这一教训,因此一定要推行一部配套法案,以保障国安会真正发挥效能。

另外,虽然反对者表态激烈,这一法案也不乏支持者。朝日新闻的民意调查显示,有超过半数的日本民众认为日本近年来周边安全环境急剧恶化,不少民众因此赞同加强国家安全秘密的保护。事实上,在朝日新闻网站为《特定秘密保护法》设立的讨论版上,不少民众在担忧该法案侵害自身知情权的同时,也表达了这种思想。一位母亲这样写道:“我能理解首相的想法,为了我的孩子们也能享受我们这一代人的和平、民主与自由,我觉得这(指牺牲知情权)是值得的。”

外交部要求美方尊重东海识别区

据新华社北京12月5日电 外交部发言人洪磊5日就美国有关官员谈话答记者问时表示,在划设东海防空识别区问题上,美方应采取客观、公允的态度予以尊重。

有记者问,据外电报道,正在访华的美国副总统拜登同中国领导人进行了深入的会谈。随行的美方官员对记者称,拜登副总统在会谈中表达了美方对中方划设东海防空识别区的严重关切。中方对此有何评论?

洪磊说,在划设东海防空识别区问题上,中方在会谈中重申了原则立场,强调中方此举符合国际法和国际惯例,美方应采取客观、公允的态度予以尊重。

美防长要求日韩对识别区别紧张

本报讯 据日本新闻网12月5日报道,美国国防部长哈格尔4日在五角大楼的记者会上表示,对中国设定防空识别区问题无需紧张,日韩在此问题上应该“自制”。

哈格尔认为,中国设定防空识别区并不是新鲜事物,大可不必紧张。他同时要求日韩两国也要自制,不要太纠缠此事。他说:“中国、日本、韩国也都需要保持冷静,采取负责任的态度是十分重要的。”

但哈格尔同时指出:“防空识别区的设定本身不是什么新鲜事物,但是没有与国际社会协商,单方面作出设定,是最需要担忧的事。”

(国际)

泰国王生日讲话吁国民维护稳定

新华社专电 颇受泰国民众尊崇的泰国国王普密蓬·阿杜德5日迎来86岁生日。这位全球在位时间最长的现任国王在生日讲话中呼吁民众齐心协力维护“稳定”。

在总理英拉·西那瓦主持的一场官方庆祝国王生日仪式上,国王说,泰国过去保持和平,因为“每一个人都齐心协力”,所以,“每一名泰国人应当意识到这一点,每一个人行事时应当考虑到国家的福祉,考虑到国家稳定、安全和民众的快乐”。

普密蓬国王每年都在庆生活动中讲话,通常被认为是国王一年中最重要的“指示”。国王讲话一般涉及国家稳定等社会话题,不涉及政治。国王措辞简单,一般用故事和寓言的形式“暗示”一个道理。

和食、泡菜入选非遗

本报讯 日本文化厅4日得到通知称,关于日本政府申报的“和食——日本人的传统饮食文化”,正在阿塞拜疆巴库召开的联合国教科文组织政府间委员会决定采纳事前审查机构的建议,将其列入非物质文化遗产名录。另外韩国泡菜也在该会议上同批入选非遗,对此韩国政府5日表示,这将增强韩国人对泡菜文化的重视。

报道称,这是日本的第22个非物质文化遗产。日本饮食文化的普遍价值和健康功效被国际机构认可,或将带动海外赴日游客的增多和日本农林水产品出口扩大。不过,在饮食生活日益西化的趋势下,今后如何继承“和食”文化成为一大课题。对于饮食西化问题,同批入选的韩国泡菜也面临同样的困扰。但相比之下,泡菜对人体健康是否有益目前仍存争论,一些机构怀疑泡菜是食道癌、胃癌的诱因。世界卫生组织下辖的国际癌症研究机构甚至将泡菜列入“可能致癌物”名单,受上述种种因素影响,韩国泡菜销量逐年下降。为此,近年来韩国政府做了大量工作以推广泡菜,此次申遗是行动中的一环。(宗禾)

访华结束,卡梅伦没空手而归—— 把中文老师带回英国

据新华社电 英国首相戴维·卡梅伦时隔三年再次访华,不为空手而归。这个英国媒体口中的“最大贸易代表团”在他率领下,不仅要带回真金白银,还要带回中文老师。另外,在首相的推销下,英国还买了不少猪精液。

英国媒体4日报道,结束访华行程前夕,卡梅伦呼吁英国学校停止教授学生太多法语和德语,而应增加中文教学。

英国媒体报道,根据中英最新协议,英国的中文助教数量到2016年将翻一番。英国的中文学习者数量同样将翻一番至40万人。

教育合作见效需假以时日。为让英国公众满意访华成果,还得拿真金白银说话。卡梅伦访华期间,英国渣打银行和中国农业银行签署协议,在英国首推人民币清算业务。

不过,鉴于这项合作已经酝酿一段时日,英国《独立报》

质疑,头功是否应归卡梅伦。报道认为,即使卡梅伦不去中国,协议可能迟早会达成。

英中贸易协会会长沙逊勋爵说,这个问题恐怕难以回答,“我认为这种出访时常突出或加速可能发生的事情……但难以说清。我相当确定,这类高规格事件的确在促成协议方面起到聚焦作用。”

《独立报》评论,或许能够描绘卡梅伦这次访华经济收益的最好表述是:“言之过早。”

尽管长期经济收益难下结论,但商业内幕网评价,卡梅伦这次访华至少取得一项显著成果,即英国与中国签署协议,每年向中国出口4500万英镑猪精液。

多家英国媒体报道的这条消息,对英国猪农无疑是则喜讯。英国猪农的日子已经多年不好过。数据显示,英国养猪业年均净赚3亿英镑,这一数字仅为十年前的一半。英国猪肉价格深受超市压价影响。



3日,卡梅伦在成都一小学与学生一起打乒乓球。

卡梅伦前脚走 艾罗后脚来

据新华社北京12月5日电 应国务院总理李克强邀请,法国总理让-马克·艾罗5日抵达北京,开始对中国进行为期5天的正式访问。

这是艾罗去年5月出任法国总理后首次访问中国,也是继今年4月法国总统奥朗德后法国政府领导人再次访华。除北京外,艾罗还将访问湖北武汉、广东台山等地。